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CONHECIMENTOS DE LINGUA PORTUGUESA

TEXTO1

Quando a linguagem culta ¢ um fantasma

Antes de entrar no exame dos modos de uso da
linguagem dos jovens, € preciso estabelecer que, em qualquer
idioma, ha varios niveis de expressio e comunicagdo:
coloquial, culto, profissional, técnico, académico, formal etc.
As diferencas entre esses niveis sdo evidentes, por isso
parecem facilmente demarcdveis. Basta comparar, por
exemplo, a fala de estudantes com a fala de um juiz em sua
tribuna ou a de um professor em uma conferéncia na
universidade.

Assim, as dificuldades do jovem estdo, a rigor, na
incapacidade de expressar-se nos niveis formais e distantes de
sua experiéncia de comunicagdo cotidiana. No seu grupo — e
ai ¢ que vive a maior parte de seu tempo — certamente ele nao
sente o menor embaraco para dizer o que quer e entender o
que os amigos falam. A comunicagdo se faz a perfeicdo, sem
quaisquer ruidos: ’Sébado vou dar um chego 14 na tua baia,
ta?” E a resposta vem logo, curta e precisa: “Falo!” V¢ se
leva o Beto junto. Faz tempo que ele n2o pinta 1a. Depois a
gente sai pra dar uma banda”.

Esse € o nivel da linguagem de seu grupo. Um nivel
meio galhofeiro e rico de tons que ele domina galhardamente.
Estd como um peixe dentro de seu elemento natural.
Movimenta-se com seguranga, muito consciente de sua
capacidade de comunicagao.

As dificuldades que experimenta — e que o fazem
inseguro — estdo na aprendizagem da lingua “ensinada na
escola”: a lingua culta. Essa, representa para ele um obstaculo
intransponivel, uma coisa estranha que o assusta. E ¢ fato
compreensivel. Para o jovem habituado a linguagem de seu
grupo, a giria, ao jargdo de seus companheiros de idade e de
interesses, a norma culta surge como um fantasma, um
anacronismo com o qual ndo consegue estabelecer uma
convivéncia amistosa. Se passa todo o tempo a dizer “tu viu”,
“eu vi ela”, “me da a caneta”, “as redagdo”, como ird, nos 50
minutos da aula de portugués, alterar seu comportamento
linguistico e aceitar sem relutancia que o certo ¢ “tu viste”,

EEINT3

“euavi”, da-me a caneta”, “as redagoes”?

QUESTAO 01

O Texto 1, em sua dimensao global, argumenta em favor:

A) dos modos de uso da linguagem dos jovens, desde que
sigam a norma culta da lingua.

B) dos niveis formais da lingua, niveis distantes da
comunicagao cotidiana.

C) da flexibilidade das linguas para adequar-se a seus
contextos de uso.

D) do ensino sistematico do nivel linguistico da norma culta
nas escolas.

E) do uso, pelo jovem, da giria e do jargdo proprios de seu
grupo.

QUESTAO 02 *

Entender um texto supde o reconhecimento do tipo e do género
em que ele se enquadra. Os sentidos e as intengdes expressos
pelo texto em andlise decorrem, também, do fato de ele ser um
texto:

A)

narrativo, com personagens, acgdes, cenas, enredo e
desfecho bem definidos.

B) expositivo: alguns principios tedricos sdo trazidos a tona
para fundamentar a reflexdo sobre um determinado ponto.

C) injuntivo, no sentido de que da ao leitor ‘instrugdes’ de
como ele deve agir para chegar a um resultado.

D) opinativo, centrado nas convicgdes pessoais do autor e em
dados de sua experiéncia privada.

E) descritivo, desenvolvido em torno da visdo de um objeto,
apresentado de forma estatica e uniforme.

QUESTAO 03 *

Segundo o texto em analise, a principal orientagdo que o
professor de Portugués deveria dar a seu aluno estd resumida
no seguinte trecho:

A f ivn d a & . A) “as dificuldades do jovem estdo, a rigor, na incapacidade
lanch dor(;a co;c;;mva a escola © goufca pa]r;:a opor-seda de expressar-se nos niveis formais e distantes de sua
Eva anche de usos di gtr?{lte; que vém de fora. E, pensando experiéncia de comunicagio cotidiana”.

e, qua}(sied un(;a IYIO encia C(llue se comet§ 'coritra a B) “Para o jovem habituado a linguagem de seu grupo, a
quando o professor e ¢ suficientemente eselarecido para giria, a0 jargio de scus companheiros (.). a norma culta
q p N - par surge como um fantasma”.
dar-lhes a informacgdo tranquilizadora de que todos os niveis C) “A forca coercitiva da escola & pouca para opor-se &
de 1.1nguagem sdo lggltlmos, desde? que inseridos em contexto avalanche de usos diferentes que vém de fora”.
sociocultural proprio e para explicar-lhes, enfim, por que a D) “todos os niveis de linguagem sio legitimos, desde que
escola trlabaiha pret."ere.nciialrn.ente~ 0 nivel hngulstlco da inseridos em contexto sociocultural proprio”.
norma culta. §80 08 tiraria da sfcqaqao con§trange Ora em que E) “aescola trabalha preferencialmente o nivel linguistico da
se acham metidos e que se manifesta mais ou menos assim: norma culta”

“Nao sei como ¢ que nao consigo aprender portugués!”
(Lourival Viana. Quando a linguagem culta é um
fantasma. Correio do Povo. 7/8/1983. Adaptado).
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QUESTAO 04

v

Releia o trecho: “A forga coercitiva da escola é pouca para
opor-se a avalanche de usos diferentes que vém de fora”. Por
esse trecho, se poderia concluir que:

A)
B)
0)
D)

E)

a linguagem do meio social exerce sobre a linguagem da
escola um poder quase incontrolavel.

a escola ndo se capacita para opor-se aos usos, cada vez
mais frequentes, de palavras estrangeiras.

os usos linguisticos da populagdo que chega a escola
cedem, inteiramente, a forga coercitiva da escola.

os alunos que vém de fora, de outros meios sociais, t€m
dificuldade de fazer oposicao as orientacdes da escola.

a escola cabe opor-se, com for¢a e coer¢do, aos usos
linguisticos que procedem de outros meios sociais.

QUESTAO 05

v

Na visdo do autor, para o aluno, ‘a norma culta” parece um
fantasma porque:

A) os professores parecem violentos em sua maneira de
atuar em sala de aula.

B) essa norma ¢ alheia a experiéncia cotidiana do aluno
como usudrio da lingua.

C) aescola se rebela contra os ruidos proprios da linguagem
dos jovens.

D) os alunos ndo se convencem de sua incapacidade de
comunicagao.

E) a escola ndo consegue criar uma convivéncia amistosa
entre mestres e alunos.

QUESTAO 06 *

No trecho: “todos os niveis de linguagem sio legitimos, desde
que inseridos em contexto sociocultural proprio”, a expressao

sublinhada:

A) tem um valor seméantico de causalidade; igual aquele
outro da expressdao “‘uma vez que’.

B) denota um sentido de ‘finalidade’; ‘a fim de’ é uma outra
opgao para esse contexto.

C) expressa condicionalidade; poderia ser substituida pela
conjuncdo ‘se’.

D) ¢é um conectivo inter-oracional com valor semantico de
concessao.

E) constitui um marcador aditivo que indica o acréscimo de

um novo argumento.

QUESTAO 07

v

A escolha das palavras de um texto representa uma das
condigdes fundamentais para a expressdo de seu sentido.
Analise os fragmentos abaixo e os comentarios entre
parénteses acerca da significag@o das palavras sublinhadas.

As diferencas entre esses niveis sdo (..) facilmente
demarcaveis; (quer dizer, sdo facilmente discriminaveis).
“Um nivel meio galhofeiro (...) e rico de tons que ele
domina galhardamente”; (quer dizer, ele domina
bravamente).

“A forca coercitiva da escola ¢ pouca”; (quer dizer, o poder
que a escola tem de impor, de reprimir, de coagir).

“a norma culta surge como um fantasma, um anacronismo”;
(quer dizer, surge como algo ambiguo).

Estdo corretos os comentarios em:

A) 1,2e3 apenas
B) 1,2e4apenas
C) 2,3 e4apenas
D) 1,3 e4apenas
E) 1,2,3¢4

QUESTAO 08

v

Observe o trecho: “a norma culta surge [para o jovem] como
um fantasma, um anacronismo com o qual n3o consegue
estabelecer uma convivéncia amistosa”. A opgdo pelo uso da
preposicdo antes do relativo ¢ devida a regéncia dos termos
desse segmento. Também esta correta a escolha da preposicao
na alternativa seguinte:

A) A norma culta surge como um fantasma, um anacronismo
ao qual o jovem nao consegue se livrar.

B) A norma culta surge como um fantasma, um anacronismo
do qual o jovem ndo consegue se submeter.

C) A norma culta surge como um fantasma, um anacronismo
do qual o jovem ndo consegue explicar.

D) A norma culta surge como um fantasma, um anacronismo
no qual o jovem ndo consegue se reconhecer.

E) A norma culta surge como um fantasma, um anacronismo
no qual o jovem ndo consegue refutar.
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QUESTAO 09

O Texto 1 fala em que: “hd varios niveis de expressdo e
comunicagdo”. O verbo ‘haver’, de acordo com a norma
culta, adota certas restrigdes de concordancia. Assim, a
alternativa em que a concordancia desse verbo esta correta é:

A)
B)
&)

D)

E)

Em todas as linguas, devem haver diferentes niveis de
expressdo e comunicagao.

Em todas as linguas, sempre houveram diferentes niveis
de expressdo e comunicagao.

Se ndo houvessem diferentes niveis de expressdo e
comunicag¢do, o uso da linguagem seria bem mais dificil.
Os diferentes niveis de comunicagdo ndo haviam sido
mal entendidos se a gramatica ndo fosse tdo
inconsistente.

Haviam, na época do Descobrimento, centenas de linguas
indigenas faladas no territorio brasileiro.

QUESTAO 10

v

Uma relagdo de causa e consequéncia pode ser vista no
seguinte trecho do Texto 1:

A)
B)
0

D)
E)

“¢ preciso estabelecer que, em qualquer idioma, ha varios
niveis de expressdo e comunicagao”.

“As diferencas entre esses niveis sdo evidentes, por isso
parecem facilmente demarcéaveis”.

“as dificuldades do jovem estdo, a rigor, na incapacidade
de expressar-se nos niveis formais”.

“Nao sei como ¢ que ndo consigo aprender portugués!”
“[o jovem] Estd como um peixe dentro de seu elemento
natural”.

v

TEXTO 2

As falhas da gramatica tradicional sdo, em geral,
resumidas em trés grandes pontos: sua inconsisténcia
tedrica e falta de coeréncia interna; seu carater
predominantemente normativo; ¢ o enfoque centrado em
uma variedade da lingua, o dialeto padrdo (escrito), com
exclusdo de todas as outras variantes.

Todos os trés pontos merecem atengdo cuidadosa;
sO teremos uma gramatica satisfatoria como base para o

ensino quando os trés estiverem devidamente
repensados. Assim, a gramatica devera, primeiro,

colocar em seu devido lugar as afirmagdes de cunho
normativo: ndo necessariamente suprimindo-as, mas
apresentando o dialeto padrdo como uma das possiveis
variedades da lingua, adequada em certas circunstincias
¢ inadequada em outras (¢ tdo “incorreto” escrever um
tratado de Filosofia no dialeto coloquial quanto namorar
utilizando o dialeto padrdo). Depois, a gramatica devera
descrever pelos menos as principais variantes (regionais,
sociais e situacionais) do portugués brasileiro,
abandonando a ficgdo, cara a alguns, de que o portugués
do Brasil é uma entidade simples e homogénea.
Finalmente, e acima de tudo, a gramatica deverd ser
sistematica, teoricamente consistente e livre de
contradicdes.

(Mario Perini. Para uma nova gramatica do
portugués. Sao Paulo: Atica, 1985, p. 6).

QUESTAO 11

v

Os autores dos Textos 1 e 2 partilham de principios teoricos
acerca de questdes linguisticas. Isso fica bem evidente no
seguinte fragmento do Texto 2:

A) “a gramatica devera, primeiro, colocar em seu devido
lugar as afirmagdes de cunho normativo”.

B) “a gramatica devera descrever pelos menos as principais
variantes (regionais, sociais e situacionais) do portugués
brasileiro”.

C) “o portugués do Brasil ¢ uma entidade simples e
homogénea”.

D) “a gramatica deverd ser sistematica, teoricamente
consistente e livre de contradi¢cdes”.

E) “o dialeto padrdo [¢] uma das possiveis variedades da
lingua, adequada em certas circunstancias e inadequada
em outras”.
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QUESTAO 12

Para o autor do Texto 2:

A) existe um “portugués do Brasil”, com uma gramatica que
¢ simples e uniforme.

B) uma das falhas da gramatica tradicional consiste na sua
concentragdo em apenas um dos dialetos da lingua.

C) uma gramatica satisfatoria deve suprimir as afirmagoes
que tém uma finalidade normativa.

D) a gramatica deve-se furtar a descricdo das variantes
regionais do portugués falado no Brasil.

E) a gramatica deve abandonar o trabalho de descricao dos
textos de ficgdo.

QUESTAO 13

Observe o seguinte fragmento do Texto 2: “Todos os trés
pontos merecem atengdo cuidadosa”. A relevancia textual
desse fragmento se deve ao fato de ele:

A) apresentar total clareza na expressdo morfossintatica de
seu contetdo.

B) estar escrito corretamente, dentro das normas cultas da
concordancia verbo-nominal.

C) sinalizar que o segundo paragrafo da continuidade as
informagdes do primeiro.

D) usar palavras de classes gramaticais distintas, como
substantivo, verbo, adjetivo.

E) favorecer interpretacdes ambiguas, o que acentua o
interesse do leitor pelo texto.

QUESTAO 14

Pelas concepgdes teodricas reveladas no Texto 2, podemos
concluir que:

1. o contexto situacional em que ocorre a acgdo de
linguagem ¢ fundamental para o calculo de sua
relevancia.

2. o ideal de uma gramatica sem falha estd em que ela se
ocupe das normas que definem o padrao culto da lingua.

3. o portugués do Brasil tem falhas porque sdo muitas as
variantes regionais, sociais e situacionais de seus usos.

4. a linguagem da ficcdo, sobretudo a do portugués
brasileiro, adota uma expressao simples e homogénea.

5. uma gramatica adequada ao ensino deve estar
teoricamente bem fundamentada e admitir uma
pluralidade de usos.

Estdo corretas as conclusdes em:

A) 1e5apenas
B) 1e4 apenas
C) 2,3 e4apenas
D) 1,3 e4apenas
E) 1,2,3,4e5

QUESTAO 15

v

As trés expressdes que aparecem sublinhadas no Texto 2 sdo
pertinentes para o leitor, pois:

A) situam-se no inicio dos periodos ¢ vém demarcadas por
virgulas.

B) marcam uma orientagdo futura, reiterada pelos verbos no
futuro do presente.

C) exprimem uma circunstancia de modo, que fica evidente
no uso do advérbio ‘finalmente’.

D) constituem uma metafora acerca de como apreender as
falhas da gramatica tradicional.

E) indicam a sequéncia em que um determinado item do
texto ¢ apresentado.
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RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 16

v

Sete cartas numeradas de 1 a 7 sdo colocadas em uma caixa.
Sem olhar, Marcos pega trés cartas, Nilson pega outras duas,
e restam duas cartas na caixa. Ap6s olhar suas cartas, Marcos
afirma que a soma dos numeros das cartas de Nilson ¢ um
numero par. Se Marcos diz a verdade, quanto vale a soma dos
numeros das cartas que ele pegou?

A) 15
B) 12
C) 10
D)9
E)6

QUESTAO 17

v

Trés amigos, Davi, Elias e Fred torcem pelo Sport, Nautico e
Santa Cruz, ndo necessariamente nessa ordem. O que torce
pelo Sport é o mais novo dentre eles, e ¢ filho unico. Fred ¢
mais velho que o torcedor do Nautico, e casado com a irma
de Davi. Os amigos que torcem pelo Sport, pelo Nautico e
pelo Santa Cruz, nessa ordem, sdo:

A) Davi, Elias e Fred.
B) Fred, Davi e Elias.
C) Elias, Davi e Fred.
D) Elias, Fred e Davi.
E) Davi, Fred e Elias.

QUESTAO 18

v

André ¢ seu pai fazem aniversario no mesmo dia. Esse ano

QUESTAO 19 *

Andréia, Bianca, Claudia, Denise ¢ Eduarda estdo sentadas
em um banco. Andréia ndo esta sentada na extremidade
direita ¢ Bianca ndo esta sentada na extremidade esquerda.
Claudia ndo esta sentada nem na extremidade direita nem na
extremidade esquerda. Eduarda ndo estd sentada ao lado de
Claudia e Claudia ndo esta sentada ao lado de Bianca. Denise
esta sentada a direita de Bianca, mas ndo necessariamente ao
lado dela. Quem estad sentada na extremidade direita do
banco?

A) Andréia.
B) Bianca.
C) Claudia.
D) Denise.
E) Eduarda.

QUESTAO 20

v

Para a final da corrida de 800 metros, 6 amigos fizeram seus
prognosticos:

- Bruno chegara em 4° lugar e Ernesto chegara em 3°.
- Artur chegard em 1° lugar e Bruno chegara em 2°.
—> Bruno chegara em 6° lugar e Dario chegara em 4°.
—> Artur chegara em 1° lugar e Carlos chegara em 3°.
—> Carlos chegara em 3° lugar e Fernando em 5°.

- Dario chegara em 2° lugar e Ernesto chegara em 3°.

Sabendo que cada um deles acertou somente um resultado,
quem chegou em ultimo lugar?

aconteceu um fato interessante, no dia em que André A) Artur.
completou 14 anos seu pai completou 41, ou seja, as suas B) Bruno.
idades possuem os algarismos invertidos. Se o pai viver cem C) Carlos.
anos, quantas vezes esse fenomeno ainda ird ocorrer? D) Dario.
E) Fernando.

A) 1 vez.
B) 3 vezes.
C) 5 vezes.
D) 10 vezes.
E) 14 vezes.
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CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

QUESTAO 21

v

A respeito dos principais componentes de um PC e seus
periféricos, analise as seguintes afirmativas:

1.

A capacidade de armazenamento da memoria RAM de
um PC nd3o é um dos fatores responsaveis pelo
desempenho do mesmo.

O gabinete utilizado para acomodacdo dos componentes
de um PC ¢ formalmente chamado de CPU. Algumas
CPUs possuem entradas USB e conexdes de audio na
parte frontal.

Laser, jato de tinta e térmica correspondem a diferentes
tipos de impressora. Apesar de cada tipo adotar um
sistema fisico de impressdo distinto, as trés tém em
comum o uso de cartuchos de tinta.

Assinale a alternativa correta:

A)
B)
0
D)
E)

Apenas uma das afirmativas ¢ falsa.
Apenas as afirmativas 1 e 2 sdo falsas.
Apenas as afirmativas 1 e 3 sdo falsas.
Apenas as afirmativas 2 e 3 sdo falsas.
As afirmativas 1, 2 e 3 sdo falsas.

QUESTAO 22

A respeito dos sistemas operacionais Windows XP e
Windows Vista, analise as seguintes afirmativas:

1.

O Windows Vista introduz os programas Lente de
Aumento, Narrador, Teclado Virtual e Gerenciador de
Utilitarios como recursos para facilitar a utilizagdo do
computador por pessoas portadoras de alguma
necessidade especial de acessibilidade.

O Windows Firewall ¢ um recurso de seguranca,
fundamental para proteger o computador contra muitos
tipos de softwares mal-intencionados. Esta presente a
partir do Windows Vista.

O Windows XP oferece o recurso Pesquisa Instantanea,
sofisticada ferramenta de localizacdo de arquivos e
mensagens de email disponivel em varias partes do
sistema.

Assinale a alternativa correta:

A)
B)
0
D)
E)

Apenas uma das afirmativas ¢ verdadeira.
Apenas as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2 ¢ 3 sdo verdadeiras.

QUESTAO 23

v

A respeito do editor de texto Microsoft Word, analise as
seguintes afirmativas:

1. No Microsoft Word, ¢ possivel selecionar o documento
inteiro pressionando SHIFT+T.

2. Cabegalhos e rodapés podem ser incluidos em um
documento desde que sejam aparecam repetidos em todas
as paginas do documento.

3. Um dos recursos do Microsoft Word é de converter texto
em tabela. Para isso € necessario indicar onde se deseja
dividir o texto em colunas, utilizando os caracteres
separadores desejados.

Assinale a alternativa correta:

A) Apenas uma das afirmativas ¢ falsa.
B) Apenas as afirmativas 1 e 2 sdo falsas.
C) Apenas as afirmativas 1 e 3 sdo falsas.
D) Apenas as afirmativas 2 e 3 sdo falsas.
E) Asafirmativas 1, 2 e 3 séo falsas.

QUESTAO 24

A respeito da planilha eletronica Microsoft Excel, analise as
seguintes afirmativas:

1. Ha um erro de sintaxe na férmula
=SE(MEDIA(F2:F5)>50; SOMA(G2:G5);0).

2. O Microsoft Excel é capaz de realizar operacdes com
datas, como por exemplo calcular o nimero de dias entre
duas datas.

3. No Microsoft Excel, a formula =SE(A1>A2; Al-A2;
“Saldo negativo”) retorna sempre um resultado
numérico.

Assinale a alternativa correta:

A) Apenas uma das afirmativas ¢ falsa.
B) Apenas as afirmativas 1 e 2 sdo falsas.
C) Apenas as afirmativas 1 e 3 sdo falsas.
D) Apenas as afirmativas 2 e 3 sdo falsas.
E) Asafirmativas 1, 2 e 3 séo falsas.

Péagina 6/15

E permitida a reproducéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.



SESC
Concurso Publico — 2010

¢

INSTITUTO DE
PLANEJAMENTO

E APOIO AD
DESENVOLVIMENTO
TECNOLOGICO

E CIENTIFICO

Tipo 1 Cargo: Professor Il — Séries Finais do Ens. Fundamental, Ens. Médio e EJA — Matematica — Nivel Superior

QUESTAO 25 *

A respeito das tecnologias relacionadas a Internet e ao correio
eletronico, analise as seguintes afirmativas:

1. A ferramenta de busca do Google permite limitar uma
pesquisa apenas ao dominio de um site. Por exemplo, a
entrada “selegdo site:www.sesc-pe.com.br/” buscaria
ocorréncias da palavra-chave selegdo apenas no site do
SESC Pernambuco.

2. E possivel apagar um e-mail enviado desde que o
destinatario ainda ndo o tenha lido. Para isso, basta
remover a mensagem da pasta Itens enviados do
programa que enviou a mensagem.

3. As redes sociais na Internet estdo cada vez mais
populares. Apesar de serem consideradas poderosas
ferramentas de comunica¢do, até o momento, nenhuma
delas tem uso corporativo.

Assinale a alternativa correta:

A) Apenas uma das afirmativas ¢ falsa.
B) Apenas as afirmativas 1 e 2 sdo falsas.
C) Apenas as afirmativas 1 e 3 sdo falsas.
D) Apenas as afirmativas 2 e 3 sdo falsas.
E) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo falsas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 26 *

Sdo necessarios quatro sacos de ragdo para alimentar quatro
cavalos durante quatro dias. Mantendo-se a mesma relacao,
quantos sacos de ragdo sdo necessarios para alimentar dez
cavalos durante 10 dias?

A) 40
B)25
C) 24
D) 20
E) 16

QUESTAO 27 *

ABC ¢ um triangulo e M ¢ um ponto do segmento AB tal que
AM = AC e CM = MB. Se AC = BC, quanto mede o angulo
ACB?

A) 98°
B) 100°
C) 104°
D) 108°
E) 110°

QUESTAO 28

valor de

Se X+y=4 e Xxy=-12,
X2+ 5Xy + y*?

qual o

A)8
B) 6
C)-2
D)-12
E) -20

QUESTAO 29 *

Veja as seguintes afirmacdes:

e Baseia-se essencialmente na relagao professor/aluno.

e  E relativamente estavel no tempo.

e Determina os papéis do professor ¢ do aluno.

e Niao se apresenta necessariamente articulado ao
conhecimento.

Essas afirmagdes se referem a idéia de

A) Contrato Pedagogico.

B) Campo Conceitual.

C) Contrato Didatico

D) Concepcao de Aprendizagem.
E) Transposi¢do Didatica.

QUESTAO 30 #

Trés nameros a, D e C sdo primos, sendo @ o namero
maior ¢ C o numero menor. A soma dos trés nimeros vale
78. A soma dos dois menores tem 40 unidades a menos que o
maior nimero. Quanto vale o produto dos trés nimeros?

A)3 120
B) 2 006
C) 1560
D) 1 062
E) 1003

QUESTAO 31

Quanto vale?

2senl®+2sen2° +2send° +...4+ 2sem 58 + 2semSF 2

A) -1
B) 1
Omn
D)0
E) 2

v

QUESTAO 32

Um vendedor de eletrodomésticos usados vendeu, para um
mesmo cliente, um refrigerador ¢ uma lavadora de roupas
pelo valor total de 2 100 reais. Ao final, ele verificou que teve
lucro de 10% na venda do refrigerador e prejuizo de 10% na
venda da lavadora de roupas. Entretanto, no total das vendas,
ele teve lucro de 5%. Por quanto ele havia comprado a
lavadora de roupas?

A) 700 reais.
B) 550 reais.
C) 500 reais.
D) 450 reais.
E) 350 reais.

v
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QUESTAO 33 *

Abaixo temos trés func¢des da avaliagdo escolar.

1. Constatar se determinada atividade foi adequadamente
realizada ou ndo.

2. Permitir a adaptag@o e o redimensionamento do processo
de ensino empreendido pelo docente.

3. Verificar se o aluno estd adaptado ao ensino que lhe foi
propiciado.

Dentre elas, as que se referem a avaliacdo formativa sdo

A) Apenas 1
B) Apenas 2.
C) Apenas 3.
D) Apenas 1 e 2.
E) Apenas 1 e 3.

QUESTAO 34 *

QUESTAO 37 *

Pertence ao campo conceitual das estruturas aditivas o
significado de

A) Combinagdo de elementos de diferentes maneiras.
B) Busca do niimero de cotas.

C) Comparagdo de duas quantidades.

D) Contagem de configuragdes retangulares.

E) Proporcionalidade.

QUESTAO 38 *

Duas equipes, cada uma com cinco jogadores, organizaram
um torneio de volei de praia. As partidas sdo de duplas e cada
uma das duplas possiveis de serem formadas de uma equipe,
jogou com todas as duplas possiveis de serem formadas da
outra equipe. Se Joel é membro de uma das equipes, quantas
partidas ele jogou nesse torneio?

Helena nasceu no dia em que sua mde completou vinte anos. A) 10
Quantas vezes, no maximo, a idade de Helena serd um B) 20
numero divisor da idade de sua mae? C) 30

D) 40
A)4 E) 50
B)5
C)6 QUESTAO 39
D)7
E)8 No triangulo ABC, AM ¢ uma altura, AC mede 13, CM mede

5 e MB mede 9. Quanto mede o perimetro do triangulo ABC?

QUESTAO 35 * A
Em um torneio de futebol, cada equipe joga uma vez com
cada uma das outras. No final de cada partida, o diretor do
torneio dd uma ficha verde para a equipe vencedora e uma 13
ficha vermelha para a perdedora. Em caso de empate, cada
uma das equipes recebe uma ficha branca. Ao final, o diretor
do torneio percebeu que havia distribuido 30 fichas de cada
cor. Quantas equipes participaram desse torneio? cC 5 M 9 B
A) 10 A) 12
B) 15 B) 15
C)20 C) 27
D) 30 D) 40
E) 45 E) 42
QUESTAO 36 *
Sejam os pontos P(0,5), Q(0,3) e F(8,1). A reta que passa por
Q e ¢ paralela a reta que passa por P e F, corta o eixo das
abscissas no ponto
A) (1,0)
B) (3,0)
C) (5,0
D) (6,0)
E) (8,0)
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QUESTAO 40

v

Abaixo temos trés dimensdes e trés caracteristicas da
temporalidade no processo de ensino e de aprendizagem em

matematica.

Dimensoes

Caracteristicas

A — Tempo legal.

B — Tempo logico.

C — Tempo de
aprendizagem.

I — Organiza a apresentagdo
e a articulagdo dos objetos
de conhecimento.

II — Caracteriza-se pela ndo
linearidade.

111 — E determinado pelos
referenciais curriculares.

Associando cada dimensdo a sua caracteristica temos

A)A-1,B-1ILC-1I
B)A-I1,B-1,C—1III
C)A-1L,B-II,C-1
D)A-ILB-1LC-1II
E)A-IILB-1I,C-1

QUESTAO 41

A soma dos

v

P primeiros termos de uma progressao

aritmética vale 5 P >+6 P . Quanto vale a soma do 3°, do 4°

e do 5° termo dessa progressao?

A) 51
B) 92
C) 112
D) 123
E) 155

QUESTAO 42 *

Na figura abaixo, os lados do quadrilatero sdo tangentes ao
circulo e a medida do perimetro do quadrilatero é 5/m vezes a
medida do perimetro do circulo. Por que valor deve ser
multiplicada a medida da area do circulo para se obter a
medida da area do quadrilatero?

QUESTAO 43 *

Abaixo temos conceitos relativos ao processo de ensino e
aprendizagem da matematica.

1. Modelagem matematica.
2. Projetos de trabalho.
3. Contrato didatico.

Dentre eles, sdo considerados recursos metodologicos

A)1,2e3.

B) Apenas 1 e 2.
C) Apenas 1 e 3.
D) Apenas 2 e 3.
E) Apenas 2.
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QUESTAO 44

O quadro abaixo mostra alguns valores de X e Y na fungdo

y="f(x)

34

14

Nessa fungdo, quanto vale f(91)?

A) 14
B) 28
C) 33
D) 35
E) 48

QUESTAO 45

Uma sondagem foi realizada para saber o comportamento dos
eleitores em relacdo aos candidatos A e B, obtendo-se o

seguinte:

—> 1/3 dos entrevistados jamais votariam no candidato A.
—> 2/7 dos entrevistados jamais votariam no candidato B.
- 427 dos entrevistados votariam nos dois candidatos, se

fosse possivel.

- 1/5 dos entrevistados jamais votariam em quaisquer dos

dois candidatos.

Quantas pessoas foram entrevistadas nessa sondagem?

A) 549
B) 735
C) 854
D) 1281
E)2 135

v
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QUESTAO 46 *

“Assim como o ciclo gnosiolégico do conhecimento ndo termina na etapa
de aquisicdo do conhecimento existente, pois que se prolonga até a fase da
criacdo do novo conhecimento, a conscientizacdo ndo pode parar na etapa
do desvelamento da realidade. A sua autenticidade se d& quando a pratica
do desvelamento da realidade constitui uma unidade dindmica e dialética
com a prética da transformacdo”. (FREIRE, Paulo. Acdo cultural para a
liberdade. 6 ed. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1982, p.145).

“A educacgdo € um ato de amor, por isso, um ato de coragem. N&o se pode
temer o debate. A analise da realidade. N&o pode fugir a discussao criadora,
sob pena de ser uma farsa”. (FREIRE, Paulo. Educacdo como pratica da
liberdade. 22 ed. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1996, p. 104).

A partir das idéias de Paulo Freire, apresentadas acima, analise as seguintes afirmativas:

1. Toda intervencdo pedagogica € politica. A questdo que se coloca ¢ decidir para que; a favor de que, de quem; contra que e
contra quem se educa. Numa proposta de fomagdo emancipadora, sobretudo das camadas subalternizadas da sociedade, o
desmiopizar esta intrinsecamente relacionado ao agir transformador.

2. O objetivo da educag@o libertadora, principalmente quando na escola, ¢ ensinar os conteudos. As questdes das relagdes sociais,
culturais e politicas ndo podem desviar o foco de sua intencionalidade maior. Por isso mesmo, num mundo globalizado, a EJA
ndo podera deixar de cumprir o seu principal papel e legitimar sua neutralidade.

3. Conhecer ¢ um processo dialogico e potencializador que pressupde curiosidade, (re)criagdo e o vir-a-ser, sobretudo dos sujeitos
populares - jovens, adultos(as) e idosos(as) na perspectiva do ser mais humanizador (individual e coletivamente).

Assinale:

A) se somente a afirmativa 2 estiver correta.

B) se somente a afirmativa 3 estiver correta.

C) se somente as afirmativas 1 e 2 estiverem corretas.
D) se somente as afirmativas 1 e 3 estiverem corretas.
E) seas afirmativas 1, 2 e 3 estiverem corretas.
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QUESTAO 47 *

(Extraido Site: http://shinliu.com/calvineharoldo - Consulta em 27/01/2002)

No texto acima, Calvin, com seu jeito proprio de ser, parece suscitar importantes reflexdes sobre o processo de educagio escolar.

Numa concep¢do de educacdo emancipatoria, a avaliacdo pedagodgica ¢ um importante elemento no processo de ensino e
aprendizagem de pessoas jovens, adultas e idosas. Nessa linha de entendimento, a fun¢@o da avaliacdo da aprendizagem na EJA ndo
deve ser de:

A) diagnostico da situag@o de ensino e de aprendizagem, tendo em vista o avanco e o crescimento do ser humano.

B) auxiliar cada educando no seu processo de competéncia e crescimento para a autonomia.

C) instrumento disciplinador das condutas cognitivas e sociais no contexto escolar.

D) cunho qualitativo, concebendo-se a educagdo como mecanismo de transformagao social.

E) auxiliar o(a) professor(a), bem como a equipe técnica pedagdgica, a rever suas praticas no sentido da melhoria da qualidade de
ensino.
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Considerando a perspectiva pedagdgica expressa no trecho abaixo, responda as questdes de n° 48 e n° 49.

“Como direito, a EJA é inquestionavel e, por isso, tem de estar disponivel para todos, em cumprimento ao dever do Estado,
como modalidade no &mbito da educacéo bésica preceituada na legislagdo nacional, bem como na perspectiva da educa¢éo ao
longo da vida. EJA, como direito, pressupfe em sua praxis que o trabalho realizado garanta acesso, elaboracao e reconstrucao
de saberes que contribuam para a humanizagdo e emancipacdo do ser humano. A EJA é também espaco de tensionamento e
aprendizagem em diferentes ambientes de vivéncias que contribuem para a formacéo de jovens e adultos como sujeitos da
historia. Nesses espacos, a EJA volta-se para um conjunto amplo e heterogéneo de jovens e adultos oriundos de diferentes
fracdes da classe trabalhadora. Por isso, é compreendido na diversidade e multiplicidade de situacdes relativas as questoes
étnico-racial, de género, geracionais; de aspectos culturais e regionais e geograficos; de orientacao sexual; de privacdo da
liberdade; e de condigcdes mentais, fisicas e psiquicas — entendida, portanto, nas diferentes formas de producéo da existéncia,
sob os aspectos econdmico e cultural. Toda essa diversidade institui distintas formas de ser brasileiro, que precisam incidir no
planejamento e na execucéo de diferentes propostas e encaminhamentos na EJA”.

(MEC/SECAD. Documento Base Nacional Preparatério & VI CONFINTEA, Brasilia, set/2008, p.13).

QUESTAO 48 *

O curriculo é produto ¢ a0 mesmo tempo determinante das relagdes de poder e identidades sociais (Silva,1992). Nesse sentido, o
curriculo na EJA devera:

1. traduzir a multiculturalidade como principio basilar, ou seja, o didlogo entre sujeitos e culturas diferentes (e nunca desiguais) em
busca da convivéncia democratica e sustentabilidade planetaria.

2. se contrapor a idéia de uma educagdo transplantada, homogenizante e restritiva no que se refere ao seu carater multidimensional.

3. trazer para o centro do processo educativo a dimensdo humana: o sujeito histérico com suas realidades, lutas, tensdes, formas de
producao de existéncia econdmica e cultural; bem como com seus saberes e desejos.

4. favorecer o conhecimento, a compreensdo e o agir pedagdgico, observando as necessidades reais dos(as) trabalhadores(as)
jovens, adultos(as) e idosos(as) na suas singularidades historicas.

Assinale:

A) se somente a afirmativa 1 estiver correta.

B) se somente a afirmativa 3 estiver correta.

C) sesomente as afirmativas 1, 3 e 4 estiverem corretas.
D) se somente as afirmativas 1 e 3 estiverem corretas.
E) seas afirmativas 1, 2, 3 e 4 estiverem corretas.

QUESTAO 49 *

O Planejamento Educacional ¢ sempre dimensionado por uma concepgdo tedrica do mundo e da educagdo e tem um papel
fundamental no alcance ou ndo dos objetivos a que a EJA se propde.

No trecho acima, 1é-se: “EJA, como direito, pressupfe em sua praxis que o trabalho realizado garanta acesso, elaboracdo e
reconstrucdo de saberes que contribuam para a humanizagédo e emancipacéo do ser humano™.

Nessa compreensao, assinale o principio que se contrapde a perspectiva pedagdgica de Planejamento Educacional:

A) aintercomunicacao (entre sujeitos, culturas, saberes, geragdo, etc).

B) a valorizacdo dos aprendizados “frutos da experiéncia e da agdo inteligente de sujeitos no mundo”.
C) a descontextualizacdo de situagdes cotidianas.

D) a dialética entre pessoal/coletivo.

E) a coeréncia entre saber/saber fazer/fazer.
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QUESTAO 50 1

Suponhamos que um(a) professor(a) proponha a seus alunos(as) jovens, adultos(as) e idosos(as) a tarefa de ler o seguinte texto:

GLOBALIZADOS Menina exibe cartaz, em inglés, com os
dizeres “Fui vitima da violéncial Quem sera o proximo? Vocé?
Esperamos que niao”; sem-terra e favelados protestaram no

Rio para sensibilizar "a opinido publica internacional” Pag. A4

(Folha de Sdo Paulo, 16/04/2005 Apud KOCH, Ingedore Villaga & ELIAS, Vanda Maria. Ler e
compreender: os sentidos do texto. 3 ed. Sdo Paulo: Contexto, 2009, p. 69).

Essa atividade representa uma agdo no desenvolvimento de um Projeto de Trabalho Interdisciplinar (Pedagogia de Projetos
Interdisciplinares). Ao optar por tal concepgdo pedagdgica, o(a) profissional da EJA deve desconsiderar a idéia de que:

A) na pedagogia de projetos interdisciplinares (ou transdisciplinares) os temas estudados integram interesses tanto de professor(es)
como de alunos e sdo resultantes de questionamentos (locais e globais) sobre a realidade.

B) o tema ¢ intrinsecamente “indisciplinado” porque no seu estudo é possivel estabelecer conexdes e relagdes que vao além dos
limites de uma determinada disciplina.

C) o saber perguntar é proprio de uma atitude interdisciplinar: o conhecimento avanga ou retrocede movido pelo tipo de
questionamento que o alimenta. A pergunta, quando significativa, instiga a curiosidade, a pesquisa e a aprendizagem.

D) na pratica pedagodgica, apesar da possibilidade de relagdes e conexdes interdisciplinares (transdisciplinares), ¢ indispensavel
observar a hierarquia ou grau de importincia tradicionalmente estabelecido entre as disciplinas das diversas areas do
conhecimento.

E) o material pedagdgico considerado rico ¢ aquele que amplia as possibilidades do ato de estudar (individual e coletivamente),
enquanto um processo continuo de conhecimento, compreensao e intervengao (transformacao) da realidade.
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